ZAYL.ACZNIK Nr 2

SPOSOB BADANIA SKUTECZNOSCI 1 ROWNOMIERNOSCI DZIALANIA HAMULCOW
PODCZAS PRZEPROWADZANIA BADANIA TECHNICZNEGO POJAZDU

Przepisy ogdlne

§ 1. 1. Zatacznik okresla sposéb badania skuteczno$ci i réwnomierno$ci hamowania pojazdoéw
samochodowych, ciagnikéw rolniczych, motoroweréw oraz przyczep, zwanych dalej "pojazdami".

2. Zatacznik stosuje si¢ do badania skuteczno$ci i rownomiernosci hamowania uktadéw hamulca
roboczego, awaryjnego oraz postojowego, zwanych dalej odpowiednio "hamulcami".

3. W pojazdach, w ktérych przy uszkodzonym hamulcu roboczym uzyskuje si¢ skutecznosc¢
hamowania wymagana dla hamulca awaryjnego (§ 15 ust. 2 pkt 2 rozporzadzenia o warunkach
technicznych), nie wymaga si¢ badania skutecznosci hamulca awaryjnego.

4. Badania skuteczno$ci i réwnomiernosci hamowania, z zastrzezeniem ust. 5, dokonuje
si¢ przez pomiar sit hamowania na urzadzeniu rolkowym lub plytowym do kontroli hamulcéw.
Pomiar sit hamowania pojazdéw z napedem na wszystkie kota na urzadzeniu rolkowym
dopuszczalny jest, jezeli zezwala na to producent pojazdu. W takim wypadku nalezy przestrzegaé
szczegbtowych warunkéw pomiaru producenta pojazdu.

5. Dopuszcza si¢ badanie skutecznosci hamowania przez pomiar opodznienia hamowania -
w odniesieniu do pojazdéw, ktérych cechy konstrukcyjne uniemozliwiaja przeprowadzenie badania
zgodnie z ust. 4.

6. Instrukcja nie jest przeznaczona do wyznaczania rzeczywistego wskaznika skutecznosci
hamowania pojazdu uczestniczacego w ruchu drogowym.

Pomiar sit hamowania

§ 2. 1. Pomiar sit hamowania hamulcem roboczym powinien odbywaé si¢ przy zachowaniu
nastepujacych warunkow okreslonych w daN
1) cis$nienie w ogumieniu nie moze r6zni¢ si¢ od nominalnego wigcej niz o:
a) 0,01 MPa dla motocykla, motoroweru i samochodu osobowego,
b) +0,02 MPa dla pozostatych pojazdow;

2) hamowanie powinno by¢ dokonywane tylko hamulcem badanym, przy czym sprz¢gto silnika
moze by¢ wlaczone, a w pojazdach wyposazonych w mechanizm wspomagajacy silnik moze by¢
uruchomiony;

3) pomiar sit hamowania powinien by¢ dokonany na granicy blokady ktéregokolwiek kota, przy
czym nacisk na pedat (dzwigni¢) hamulca nie moze przekraczac:

Rodzaj pojazdu har'nulec roboczy har'nulec awaryjny har'nulec postojowy
nozny |reczny |nozny |rgczny |nozny  |reczny
Motocykl i motorower |40 40 - - - -
samochdd osobowy 50 20 50 40 50 40
pozostate 70 20 70 60 70 60

Uwaga: Dla przyczep z hamulcem najazdowym dopuszczalny nacisk na urzadzenie sterujace nie
moze przekracza¢ 10 % dopuszczalnej masy catkowitej badanej przyczepy. Nacisk nalezy wywierac
za pomoca przyrzadu do wymuszania kontrolowanego nacisku na mechanizm sterowania hamulcem
najazdowym przyczepy.

4) pomiar sit hamowania jednej osi powinien by¢ dokonany réwnoczesnie na kotach jednej 1 drugiej
strony tej osi; nie dotyczy pojazdéw z nieroztaczalnym napedem wszystkich két, dla ktérych
pomiar wykonuje si¢ osobno dla kazdego kota przy przeciwnym kierunku obrotéw kot tej same;j
0si;

5) podczas pomiaru sity hamowania na kazdej osi powinien by¢ réwniez zmierzony nacisk na pedat
(dzwignig) hamulca, na urzadzenie sterujace przyczepy lub cisnienie w sitownikach
pneumatycznego uktadu hamulcowego, stosowane podczas pomiaru;
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6) jest wskazane, aby przy przeprowadzaniu pomiaréw osie pojazdu byty obciazone, lecz nie wigcej
niz maksymalny nacisk konstrukcyjny okreslony dla danego typu pojazdu; w wypadku pomiaréw
pojazdu nieobciazonego nalezy $cisle przestrzega¢ zasad ekstrapolacji wymienionych w
§ 4 ust. 2;

7) w wypadku pomiaréw skuteczno$ci hamowania pojazdéw wyposazonych w urzadzenie sterujace
dziataniem hamulcéw poszczeg6lnych kot lub osi (regulator sity hamowania, urzadzenia
przeciwblokujace itp.) nalezy to dziatanie uwzglednic.

2. Sita hamowania jednej osi jest suma roéwnoczesnych sit hamowania poszczegélnych két,

zmierzonych na granicy blokady ktéregokolwiek kota.

3. Sita hamowania hamulcem roboczym jest suma sit hamowania zmierzonych na wszystkich osiach

hamowanych hamulcem roboczym.

4. Pomiar sil hamowania hamulcem awaryjnym powinien odbywaé si¢ przy zachowaniu

nastgpujacych warunkéw:

1) okreslonych wust. 1 pkt1,2,617;

2) maksymalny nacisk na pedat (dzwigni¢) hamulca zgodny z ust. 1 pkt 3 lub przy maksymalne;j

sile sitownikéw hamulca;

3) pomiaru sit na urzadzeniu rolkowym nalezy dokona¢ oddzielnie dla kazdego kota (przy
wylacznym tylko jednym zespole rolek).

5. Sita hamowania hamulca awaryjnego jest suma maksymalnych sit hamowania zmierzonych na

wszystkich kotach hamowanych hamulcem awaryjnym.

6. Pomiar sit hamowania hamulcem postojowym powinien odbywac si¢ przy zachowaniu warunkéw

okreslonych w ust. 4.

7. Sita hamowania hamulca postojowego jest sumg maksymalnych sit hamowania zmierzonych na

wszystkich kotach hamowanych tym hamulcem.

Pomiar opéznienia hamowania

§ 3. 1. Pomiar opdznienia hamowania pojazdu hamulcem roboczym, awaryjnym i postojowym
powinien by¢ dokonywany z zachowaniem nastgpujacych warunkow:

1) badanie mozna przeprowadza¢ tylko na takim odcinku drogi, na ktérym nie spowoduje to
zagrozenia bezpieczenstwa ruchu drogowego (np. przez nagle zahamowanie pojazdu);

2) powinny by¢ spetnione warunki okreslone w § 2 ust. 1 pkt 1-3;

3) pojazd powinien by¢ rownomiernie obcigzony fadunkiem o masie réwnej jego dopuszczalnej
tadownosci; dopuszcza sig¢ badanie samochodéw osobowych i motocykli tylko z kierowca;
zabrania si¢ badania autobuséw 1 trolejpbuséw na drodze publicznej, chyba ze zamiast
pasazerow w pojezdzie umieszczony bedzie balast, odpowiadajacy pod wzgledem masy i
rozmieszczenia no$nosci danego pojazdu;

4) droga na odcinku wybranym do wykonywania pomiaru powinna by¢ pozioma, o nawierzchni
twardej (bitumicznej, betonowej), rownej, suchej i czystej;

5) podczas pomiaru pojazd powinien prowadzi¢ kierowca badanego pojazdu lub pracownik
upowazniony do dokonywania badan technicznych;

6) kierujacy pojazdem powinien hamowa¢ tylko hamulcem badanym, przy czym sprzg¢gto moze
by¢ wilaczone;

7) pomiaru nalezy dokonywa¢ przy predkosci poczatkowej ok. 30 km/h wedlug wskazan
predkosciomierza, a w odniesieniu do pojazdéw nieosiagajacych tej predkosci - przy predkosci
maksymalnej;

8) nie wymaga si¢ hamowania az do zatrzymania si¢ pojazdu.

2. Pomiar op6znienia hamowania powinien by¢ dokonany za pomoca opdznieniomierza
wycechowanego w m/s> lub w % przyspieszenia ziemskiego, umocowanego w badanym pojezdzie
w sposOb wskazany przez producenta przyrzadu.

Ocena skutecznos$ci i rownomiernos$ci hamowania

§ 4. 1. Skuteczno$¢ hamowania nalezy uzna¢ za odpowiadajaca wymaganiom, jezeli:
1) wskaznik skutecznosci hamowania zmierzony (lub obliczeniowy) na podstawie pomiaru sit
hamowania lub opéznienia hamowania jest nie mniejszy niz odpowiednio podany w § 16 ust. 2
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2)

3)

4)

i 4 rozporzadzenia o warunkach technicznych (za wymagany wskaznik skutecznosci
hamowania hamulcem postojowym przyjmuje si¢ wartos¢ pochylenia podang w tym ustgpie); §
51 ust. 112 rozporzadzenia o warunkach technicznych stosuje si¢ odpowiednio, lub

zmierzona (lub obliczeniowa) sita hamowania jest nie mniejsza niz wymagana, okreslona na
podstawie danych technicznych pojazdu i na podstawie wymaganego wskaznika skutecznosci
hamowania;

zmierzone sity hamowania két po obu stronach osi pojazdu nie r6znia si¢ wiecej niz o 30 %,
przyjmujac za 100 % sil¢ wigksza (nie dotyczy hamulca awaryjnego i postojowego);

zmierzone opdznienie hamowania jest nie mniejsze od wymaganego, okreslonego na podstawie
wskaznika skutecznos$ci hamowania oraz jezeli nie nastgpita zmiana potozenia osi kierunku
poruszania si¢ pojazdu podczas hamowania o wigcej niz 0,5 m wzgledem kierunku
poczatkowego (przy niekorygowanym kierownica kierunku jazdy).

2. Wskaznik skutecznosci hamowania, okreslony na podstawie zmierzonej sity hamowania, oblicza
si¢ wedtug wzoru:

3T
z= x100
P El
gdzie:
z - wskaznik skutecznosci hamowania (%) dla badanego rodzaju hamulca,
ST - sita hamowania uzyskana ze wszystkich kot (kN), odpowiednio dla hamulca roboczego,
awaryjnego lub postojowego,
P - sita cigzko$ci (nacisk) od dopuszczalnej masy catkowitej badanego pojazdu (kN), przyjmujac

do obliczen 1 kN = sita cigzkosci 100 kg masy (dla pojazdéw cztonowych dopuszcza sig
przyjmowanie do obliczen dopuszczalnego nacisku danej osi).

Dopuszczalna mas¢ catkowita pojazdu przyjmuje si¢ na podstawie danych zawartych

w dowodzie rejestracyjnym, tabliczce znamionowej albo innych wiarygodnych danych technicznych
pojazdu lub oblicza si¢, sumujac mas¢ wtasna i dopuszczalna tadownos$¢ pojazdu; dla ciagnikéw
siodtowych dopuszczalna tadownoscia jest dopuszczalny nacisk na siodto ciagnika.

3. Jezeli zmierzona sita hamowania hamulca roboczego lub obliczony na tej podstawie wskaznik
skuteczno$ci hamowania nie osiagga wymaganej wartosci, nalezy ustali¢ obliczeniowa maksymalna
warto$¢ sity hamowania (lub obliczeniowy wskaznik skutecznosci hamowania), mnozac zmierzone
sity hamowania poszczegdlnych kot przez stosunek maksymalnego dopuszczalnego nacisku na pedat
(dzwignig¢) hamulca do nacisku wywieranego w czasie pomiaru lub przez stosunek ciSnienia
obliczeniowego w uktadzie hamulcowym do cisnienia w sitownikach hamulcowych, zmierzonego
Ww czasie pomiaru, na tej osi, wedtug wzoru:
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gdzie: .
Tmin - minimalna wymagana sita hamulca roboczego (kN),

P

- sita cigzkosci od dopuszczalnej masy catkowitej badanego pojazdu (kN), przyjmujac
do obliczen 1 kN = sita ciezkosci 100 kg masy (dla pojazdéw cztonowych dopuszcza
si¢ przyjmowanie do obliczen dopuszczalnego nacisku danej osi),

Zmin - Wymagany wskaznik skutecznos$ci hamowania (%),

T" - obliczeniowa sita hamowania hamulca roboczego (kN),
z - obliczeniowy wskaznik skutecznos$ci hamowania (%),
T - sita hamowania uzyskana ze wszystkich k6t danej osi (kN),

i

- kolejna badana o$ pojazdu,
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P, -zmierzony nacisk na pedal (dzwigni¢) hamulca roboczego lub zmierzone cis$nienie
w sitownikach (kN lub MPa),

Py - dopuszczalny nacisk na pedat (dzwigni¢) hamulca roboczego wedtug § 2 ust. 1 pkt 3 dla
danego rodzaju pojazdu lub ci$nienie obliczeniowe (dolne regulowane lub okreslone przez
producenta pojazdu) pneumatycznego uktadu hamulcowego (kN lub MPa).

Uzyskana w ten spos6b obliczeniowa sitl¢ hamowania lub obliczeniowy wskaznik skuteczno$ci
hamowania nalezy ponownie porownac¢ z wartoscia wymagang dla danego rodzaju pojazdu.

Dla pojazdéw cztonowych dopuszcza si¢ okreslanie wskaznika skutecznosci hamowania
(réwniez obliczeniowego) pojedynczo dla kazdej osi przy zachowaniu warunkéw wymienionych
powyzej.

Powinien by¢ spetniony warunek:
YT 2T, WbT 2T,

z>z  lubz >z .

4. Wskaznik skuteczno$ci hamowania okreslony na podstawie zmierzonego opdznienia hamowania
oblicza si¢ wedtug wzoru:

Z =2x100

8
gdzie:
z - wskaznik skutecznos$ci hamowania (%),
b - zmierzone op6znienie hamowania (m/s?),
g - przyspieszenie ziemskie, ktérego warto$¢ do obliczenia nalezy przyjmowaé 10 m/s”.

Powinien by¢ spetniony warunek:
b > bmin lUb Z = Zmin

gdzie:
bmin - minimalne wymagane op6znienie hamowania.

5. Minimalne wymagane opdznienie hamowania oblicza si¢ na podstawie wskaznika skutecznosci
hamowania, dzielac go przez 10, np. wskaznik 50 oznacza, ze wymagane opdznienie hamowania
wynosi minimum 5,0 m/s>.

6. Jezeli zmierzona sita hamowania hamulca awaryjnego lub obliczony na tej podstawie wskaznik
skuteczno$ci hamowania nie osiagaja wymaganej warto$ci, lecz w czasie hamowania wszystkie kota
hamowane zostaly zablokowane, nalezy uznaé skutecznos$¢ hamowania
za odpowiadajaca wymaganiom.

7. Jezeli zmierzona sita hamowania hamulca postojowego lub obliczony na tej podstawie wskaznik
skuteczno$ci hamowania nie osiagaja wymaganej warto$ci, lecz w czasie hamowania wszystkie kota
hamowane zostaly zablokowane, nalezy uzna¢ skuteczno$¢ hamowania za odpowiadajaca
wymaganiom.

8.Na wniosek wilasciciela, posiadacza pojazdu stacja kontroli pojazdéw wydaje wydruk
z urzadzenia potwierdzajacy wyniki pomiaréw lub podaje je w zaswiadczeniu okreslonym
w zalaczniku nr 8 do rozporzadzenia.
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